

黄河花园口在郑州市区以北 18 公里的黄河岸边,紧靠黄河公路大桥,因历史上著名的“花园口事件”而闻名,如今的花园口万亩沙荒变良田,已成为人们旅游休闲的好去处。

晚报记者 苏瑜/文 赵克/图



别具风情的花园口景区

黄河花园口：不能忘却的记忆

花园口决口事件

都说洪水无情,然而让人心痛的并不只是无情的洪水。69年前那场人间浩劫,让花园口这个曾经的小渡口和寻常村落一夜成名。从此,花园口这个让人联想起和平、阳光的美妙地名成了灾难和耻辱的最贴切诠释。

那是 1938 年 6 月 7 日至 9 日,国民党军队为阻止日军西犯,以水代兵,扒开了郑州花园口黄河大堤,使黄河改道 8 年零 9 个月,口门宽达 1460 米。滚滚黄河水奔东南方向,沿贾鲁河、沙颍河、涡河夺淮入海。豫、皖、苏 44 县成为泽国,50 万民众埋尸荒野,数百万难民流离失所。

这段扒口历史记载在花园口的六面碑亭上。六面碑亭大概是花园口景区最著名的建筑了,当地老百姓都叫它八卦亭。在大堤北侧下面一个不显眼的地方,我们找到了 1947 年 5 月花园口堵口成功时国民党政府设立的纪念性建筑,这是一座不大的亭子,中心是合围在一起的六面石碑。第一面石碑上“济国安澜”四字是蒋介石的亲笔,第二面石碑上是当时国民党政府行政院的题

词“安澜有庆”,第三、第四面石碑上是堵复工程局局长朱光采写的花园口工程纪实,第五面石碑是花园口合龙纪念碑,第六面石碑上则是协助机关的首长名单。这座八卦亭里纪念碑上的碑文写得很“巧妙”,碑文中并不直说是国民党政府自己扒开了花园口,而是开门见山地说:“民国二十七年夏六月,河决于南岸郑县之花园口,维时日寇窥中原……赖洪水泛滥,铁路乃为之阻……”至于河为什么决,碑文里没提。对花园口决堤给黄河下游人民带来的灾难虽然没有回避,但也没有具体说,只做如下记载:“每当夏秋之间,百川激灌,四渎并流,浩荡滔天之祸,不忍睹,亦不忍述也……”

在国民党政府设立的这座八卦亭东边几十米的地方,是河南省人民政府和黄河水利委员会在 1997 年 8 月建的另一个六面碑亭,里面石碑上刻录着花园口从扒口到堵口的真实过程。

一东一西两座六面碑亭,记录的是同一件事。谁是谁非,孰真孰假,历史已经作出了公正的判断。

村民不堪回首的记忆

4 月 14 日上午,花园口景区将军坝,老人靳来毛正在招揽生意。老人今年 60 多岁,是花园口村的村民,自从花园口开发成景区后,他便和村上的一些人一起在附近提供马给游人骑。

提起花园口的历史,黄河滩的老户靳来毛说得并不十分清楚,只听父辈们说,花园口被炸,家园田地被淹,他们全家逃到了西安,后来解放后又从西安回来,“哪都不如自己家乡好!”现在花园口村他们靳家本族有几十口人,年轻的都在市里打工,年老的便摆个摊做个小生意补贴家用。

东边离老人不远处立着一块白色的界碑,这就是西界碑,东西界碑之间就是当年花园口决口后的口门,据说当时最宽时有 1460 米。西界碑东南方位有个漂亮的花园,名为“扒口处广场”,花园口纪念碑就坐落在这里。花园口纪念碑是个黑色长方形的建筑,上面写着“一九三八年扒口处”的字样;纪念碑下部的大型浮雕,再现了当年河水泛

滥、百姓流离失所的凄惨场面。今年已经 80 岁高龄的邵世同老人是花园口村的村民,他每天都会陪老伴一起来广场卖饮品,他拖着行动不便的身体给我讲了当时的惨状。虽然老人语言表达不是很顺畅,但对那段历史的痛恨是溢于言表的。

见证了这段历史的靳玉章老人回忆说,那是农历五月中旬,麦子都黄了,正商量着割麦,不少人家已开始磨镰。有几天时间,村上住的国民党新八团吆喝着到各家要大缸,也不知弄啥用。一天夜里,村头那边黄河水哗哗淌过来,说是新八团用大缸装炸药炸开了黄河大堤。百姓们想跑到跟前瞧瞧,军队把着不让。很快,水翻着跟头就往南淌,水一过,村头房倒屋塌,庄稼全淹了。黄河水困住俺村 20 多户人家,南边低洼村里还死了不少人,尸体在水中漂着,很吓人。眼看大水越涨越高,没吃没喝,大人愁得没法,小孩子成天大哭小叫。村上的榆树、柳树都扒光了皮,地上连棵草都没剩下,村上家家户户都有人饿死……



69年前那场人间浩劫,让花园口这个曾经的小渡口一夜成名



今日花园口景色壮美

在当地人民和治黄工作者的精心打造之下,黄河花园口景区以其壮美的自然景色、浓郁的渔家风情,无可替代的历史价值展现在人们面前。

在花园口景区的西部,有一个南裹头景点。南裹头的河边,栖息着一支奇特的“水上吉卜赛”部落。他们以船为家,以渔为生,他们以独特的烹制手段,将黄河鱼虾加工成黄河野味烧烤,成了游人心目中不可多得的美食。

自古以来,黄河鲤鱼就被人们视为吉祥和美的象征,并作为珍贵礼品互相馈赠。三千多年以前,《诗经》中就有“岂其食鱼,必河之鲤”之说。“黄河三尺鲤,本在孟津居。点额不成龙,归来伴凡鱼。”唐代诗人李白的这首诗证明了只有我省境内从孟津东到花园口黄河段天然水域所产的黄河鲤鱼才“正宗”。由于历史及自然灾害、人为破坏等因素的影响,使得天然水域黄河鲤鱼的资源遭到严重破坏,数量日趋减少,品质也有所退化。为了拯救我省独有的这一名贵地方鱼类,几代水产工

作者进行了 30 多年的辛勤研究及人工选育,2005 年我省水产技术推广部门选送的黄河鲤鱼,被国家农业部评定为适宜推广的优良养殖品种,准予在全国推广。

因为每次到花园口,都要食之而后快,以至于花园口在我的眼里就是美味的代名词。听说好多游人从几十里外赶来,不图别的,只为吃一回黄河烧烤。聪明的船家为了吸引更多的游人,特意把自己的十几只船整饰一新,亮出了“黄河烧烤渔家乐”的旗帜。邙山黄河局抓住这一机遇,又投入巨资对景区进行了配套建设,修建了花团锦簇的南裹头广场,辟建了跑马场,添置了旅游观光船,使得古朴宁静的南裹头成为一个既可品尝黄河美味,又可领略渔家风情的景点。

黄河既是中华民族的母亲河,又是一条桀骜不驯、多灾多难的河流。新中国成立以来,花园口发生过每秒 1 万立方米以上的洪水 10 次,没有一次决口。50 多年来岁岁安澜,这是国家之幸,也是民族之幸!

通通有 婚介·婚庆 商都招商网同步发布 www.zhaoshangcn.com

爱情帮您办 0371-67937617 聘,提供“面对面自己了解,自己选择”的成功平台。6.保持 0 投诉,出现问题内部解决,把负面影响降到最低限度。建议各新闻媒体、大小报刊不为无执业证照的黑婚介刊登婚介广告;建议各通讯部门不为无执业证照的黑婚介安装通讯话机;建议各写字楼、宾馆、服务社、居民户等不要为那些无证的、骗人的婚介提供场所;建议政府牵头组织各职能部门对婚介行业进行规范。以上 6 条承诺、4 条建议,敬请社会各界进行监督,也望各职能部门予以大力支持,为构建和谐社会、和谐家庭而共同承担责任。

温馨提示: 征婚要到正规诚信、执业证照齐全的婚介(民办非企业单位登记证书、婚姻介绍机构资质证、税务登记证、收费许可证);对于那些黑婚介、黑婚托要头脑清醒,分辨真假,避而远之,共同抵制。

警告: 婚介行业犹如针挑土,败业酷似浪淘沙,讲诚信路子越走越宽,靠欺骗终将自断财源。

欢迎参加每周日下午联谊相亲会 军人及优秀、成功、条件优越的 30 岁以上男士征婚特别优惠。诚信监督顾问:刘向东(部队离休师政委);法律顾问:王青保(著名律师)。投诉电话:67181133

婚庆部(聘管理、策划、司仪英才)

河南建筑师发明粉墙机、吊运机

手工抹灰费时费力工效低,令泥工苦不堪言,周口市内施工使用。该装置双电机,粉墙速度快。机重 90kg,拆装移动简便,两人操作每日抹灰 300m²,粉墙高度 4.5 米,宽 1 米,不需脚手架、薄厚自定、无落地灰、适合多种灰料作业。抹出的墙体无空鼓、粘接力强、不裂缝、其平整度、垂直度高达施工标准,产品被国内 20 多个省市的建筑商订购一空,还远销到越南、法国等国家。随着装饰业的飞速发展,他发现人工扛料费力气,而大型机械吊运不便,移拆难,又发明了超小型电动吊运机。可安装多层楼房间内吊运地面上的水泥、沙、砖等装饰材料,吊物重量 300kg,台价两千多元。令搬运工啧啧称赞,周口将成为全国最大的粉墙机、吊运机科研生产供应基地,从而吸引了上千家代理商纷纷前来订货。

0394-8163285 15838668815